

# Kraj Vysočina

MĚSÍČNÍK PRO OBČANY VYSOČINY ♦ ROČNÍK 1 ♦ ČÍSLO 7 ♦ ČERVENEC 2004 ♦ NÁKLAD 215 000 VÝTISKŮ OVĚŘEN AUDITOREM

**PLASTIKOV** S.R.O. JIHLAVA

**PLASTOVÁ OKNA • DVEŘE**

- VÝROBA • MONTÁŽ • ODBORNÝ SERVIS •

**VÝRAZNÉ SLEVOU** TO JE ONO!

- GARÁŽOVÁ VRATA
- PARAPETY
- ŽALUZIE, ROLETY
- SÍTĚ DO OKEN

PĚTIKOMOROVÉ PROFILY WYMAR®

ZASKLENÍ U=1,1

SPECIALISTA NA VÝMĚNU OKEN V PANELOVÝCH DOMECH!

JIHLAVA – tel./fax: 567 311 311, mobil: 608 820 839  
Mlýnská 72, 586 01 JIHLAVA, e-mail: info@plastikov.cz, www.plastikov.cz

## Složitá oprava staré silnice je minulostí

Nebezpečný úsek trasy mezi Žďárem a Jihlavou už řidiče nemusí strašit, teď je rovný a široký. Nižší jsou i nepřehledná

**Nové Veselí/Bohdalov • Ten, kdo jede ze Žďáru nad Sázavou do Jihlavy, má cestu podstatně kratší, než před rokem. Osmadvacátého července totiž skončila rok trvající oprava úseku silnice mezi Novým Veselím a Bohdalovem. Jedna z nejnárovnějších staveb, kterou má kraj za sebou, si vyžádala 77 milionů korun.**

„Oprava byla připravována už léta. Dokonce ještě před tím, než silnice přešla do majetku kraje, kterému se nakonec podařilo sehnat na stavbu peníze,“ říká náměstek hejtmana pro dopravu Petr Pospíchal (ČSSD). Čtyřkilometrový úsek silnice v lesnatém, kopcovitém úseku musela odborná firma vlastně znovu postavit. „Bylo tam neúnosné podloží. Silnice prakticky neexistovala. Jen volně položený makadam, zastříknutý asfaltem a po takovém provizoriu jezdily kamiony, vysvětluje Petr Pospíchal.

Opravený úsek snese srovnání se silnicí první třídy. Jeho šířka totiž nikde není menší, než devět a půl metru. Zmizely také dva nebezpečné kopce. Jeden je nižší o šest a druhý o devět metrů. Před Novým Veselím přibyl zpomalovací retardér.

V podmínkách, které kraj firmě před rokem dal, bylo také vybudování objížďky. Vedlejší efektem celé opravy jsou tak nové povrchy silniček souběžně s opravovanou trasou. Petr Pospíchal říká, že nezaznamenal negativní reakce od řidičů: „Byl jsem až překvapen, jak se veřejnost dokáže racionálně dívat na takovou nutnou opravu. Zaznamenali jsme spíše pozitivní ohlasy a to i v zimě, kdy byla situace někdy složitější. Každý chápal, že tak rozsáhlá oprava nejde udělat za pár měsíců.“

Už příští rok by také měla začít příprava prací na dalším úseku spojnici Žďár nad Sázavou - Jihlava, kterým je obchvat Velkého



Dva nebezpečné kopce jsou po opravě nižší o devět a šest metrů. Foto: Luboš Pavlíček

### Stalo se ...



#### VILÉMOV V SOUTĚŽI EVROPSKÁ VES DRUHÝ

Vilémov na Havlíčkovobrodsku získal druhou nejprestižnější cenu v evropské soutěži Obnovení vesnice. Odbornou porotu obec z Vysočiny zaujala především intenzivní spoluprací mezi občany a radnicí. Cenu převezme počátkem října v Rakousku.

### Aktuality

Zemědělci mají smlouvu o spolupráci s vedením kraje

čtěte na straně 2

### Společnost

Hrad v Polné a zámek v Kamenici už jsou přístupné.

čtěte na straně 6

### Kultura

Peloton Krásná země byl na Vysočině tři dny.

čtěte na straně 7

### Soutěž

Vyhrajte od Kraje Vysočina fotoaparát!

čtěte na straně 8

## Aktuálně s radním

*Českomoravská vrchovina – v nedávné minulosti oblast tradičně vnímaná jako chudý kraj rolníků hospodařících na kamenitých polích. Oblast s drsnými klimatickými podmínkami charakterizovaná nejen odvěkým zápasem, ale především spolužitím místních obyvatel s přírodou.*

*Pole a louky střídáné lesními porosty, potoky a rybníky, meze se šípky a jeřábiny. Krajina s neopakovatelnou atmosférou. Tím vším je dodnes tato oblast považována za ekologicky málo narušenou a zachovalou.*

*Příroda Českomoravské vrchoviny však byla těžce postižena přechodem na velkoplošné způsoby hospodaření. Pro zcelování pozemků docházelo k odstraňování mezí a cest. Bylo prováděno velkoplošné odvodňování. Kilometry dřívě meandrujících potoků a potůčků byly regulovány nebo dokonce zatrubněny. Likvidovaly se přirozené mokřady a rašeliniště. To vše se necitlivě a mnohdy nevratně poděpsalo na rázu krajiny. Z krás a hodnot zbyly fragmenty, které připomínají původní ráz a atmosféru našeho kraje. Likvidace mokřadů, mezí, cest a mimolesní zeleně způsobily pokles rozmanitosti a pestrosti celé přírody.*

*Závěrečné roky dvacátého století však můžeme charakterizovat jako období změny přístupu společnosti k přírodě i k její ochraně. Člověk si začal uvědomovat, že jednou z významných podmínek existence lidstva je i fungování globálního ekosystému. Účinnou metodou pro toto fungování je územní ochrana lokalit kde zůstala zachována vysoká druhová pestrost. V naší republice má zřizování chráněných krajinných území více než stopadesátiletou tradici. Citlivým přístupem aktivního usměrňování přírodních dějů můžeme udržovat případně navracet ekosystém do původní přirozené podoby.*

*Ne vše se však dá vyřešit pomocí chráněných krajinných oblastí. Významnou část naší krajiny tvoří aktivně využívaná zemědělská půda. Na ní se stále ještě nachází významné krajinné prvky i stanoviště ohrožených druhů živočichů. A zde je to tedy o podpoře takového systému hospodaření na zemědělské půdě, které povede k zachování, případně obnově původní krajiny a přírody. Systémy takového způsobu hospodaření jsou však většinou ekonomicky méně výhodné. Potřeba chránit a obnovovat přírodu a celé životní prostředí vedla v zemích Evropské unie k zavedení programů, v rámci kterých jsou zemědělci placeni za zvýšenou ochranu, případně obnovu životního prostředí. I u nás je tedy jedním z prvořadých úkolů zemědělské politiky maximalizovat pozitivní vliv zemědělství na životní prostředí a minimalizovat jeho negativní dopady. Znamená to vytvoření takových ekonomicky výhodných podmínek pro zemědělce, sedláka, aby se obhospodařováním svoji půdy stal přirozeným tvůrcem a ochráncem přírody a krajiny.*

Ivo Rohovský  
radní kraje Vysočina

## Reforma škodí zejména obcím

**Vysočina •** Pokud bude nová vláda pokračovat v reformě veřejných financí tak, jak ji nastavila vláda Špidlova, doplatí na to obce a kraje. Do svých rozpočtů nezískají více peněz a naopak budou mít větší vydání. Řekl to náměstek hejtmana pro ekonomiku Miloš Vystrčil (ODS).

Jedním z příjmů obcí je část DPH. Ta se sice od června zvýšila, ale letos už to obce podle Vystrčila na svých příjmech příliš nepoznají. „Kdo mohl, ten do června co nejvíce předkoupil a předplatil, zejména pak u stavebních a dalších investičních prací. Velmi nízké výběry DPH za červen a předpokládám, že

i za červenec, jsou toho důkazem,“ prohlásil Miloš Vystrčil.

Dalším daňovým příjmem obcí je část daně z příjmu právnických osob. Ta se má v rámci reformy od roku 2005 snižovat. „Z hlediska občanů tím, že změna sazeb DPH nezpůsobí zásadní zdražení života občanů, neboť potraviny zůstávají v kategorii s pětiprocentní sazbou DPH, tak u obcí a krajů tento argument neplatí. Obce a kraje nekonzumují potraviny, ale starají se o pořádek v obci, opravují silnice a nemocnice, staví a provozují hřiště a stadiony. Jejich největší vydání tedy rozhodně nejsou potraviny, ale výše zmíněné služby a investice, z nichž například stavební činnosti jsou zdraženy změnou sazby DPH o celých 14 procent. Jinými slovy to znamená, že na změnu sazeb DPH budou naše obce jednoznačně doplácet a nepůjde o malé částky.“

## Ubývá dětí, dvě školy skončily

**Vysočina •** Až skončí prázdniny, své dveře pro žáky už neotevrou základní školy v Červené Řečici na Pelhřimovsku a Obyčtově na Žďársku. Přihlásilo se tam tak málo dětí, že by provoz škol byl pro obce neúnosný. Základní školy v kraji navštěvovalo na 53.000 žáků. Loni v září ubylo téměř 2000 školáků a stejný pokles se čeká i letos.

## Kraj má vlastní vysokou školu

**Jihlava •** Už letním semestrem, zahájeným v únoru příštího roku, může přivítat své studenty první veřejná vysoká škola neuniverzitního typu v České republice, Vysoká škola polytechnická v Jihlavě. Zákon o jejím zřízení schválil parlament a podepsal prezident republiky a škola teď žádá akreditační komisi ministerstva školství o studijní programy.

Pro začátek by měly být studentům k dispozici obory Finance a řízení, Počítačové systémy a Cestovní ruch. Ty totiž už nyní vyučuje Vyšší odborná škola, kte-

rou nově zřízená škola vysoká postupně nahradí stejně zaměřenými bakalářskými studijními programy. „Škola by měla být mnohem pružnější a flexibilnější než stávající univerzity. Měla by zde do budoucna běžet řada regionálních studijních programů, které vychází ze zájmu zaměstnavatelů a potřeb rozvoje kraje,“ říká náměstkyně hejtmana pro školství Alena Štěrbová (US-DEU) s tím, že takovými programy mohou být například strojírenství, personalistika anebo zdravotnictví. „Zaměstnavatelé už nyní poukazují na to, že v kraji chybí kvalifikovaní a přitom flexibilní pracovníci,“ dodává Štěrbová. (pokračování na straně 6)